

Πηγή: ΕΣΤΙΑ Σελ.: 1,8 Ημερομηνία έκδοσης: 26-10-2019  
Επιφάνεια: 663.75 cm<sup>2</sup> Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 1080  
Θέματα: ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ, ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ



Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών:  
80 χρόνια προσφοράς  
του δρος *Βασιλείου Ν. Πάπια* (σελ. 8)

## Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών: 80 χρόνια προσφοράς στην σπουδή της ελληνικής ιστορίας και του πολιτισμού της Μακεδονίας

του *δρος Βασιλείου Ν. Πάππα\**

ΤΟ 2019 συμπληρώνονται 80 χρόνια από την ίδρυση της **Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.)**, η οποία επέτρεψε και επιτελεί τεράστιο εθνικό έργο. Τό επισημοτικό έργο που ανέπτυξε η **ΕΜΣ** στα 80 χρόνια της ύπαρξής της την κατέστησε πρωτοπόρο στον Αγώνα προάσπισης των εθνικών συμφερόντων της **Μακεδονίας**, καθώς και τον κυριότερο φορέα για την έρευνα της ιστορίας της περιοχής.

Η ιδέα ίδρυσης της **Εταιρείας** ανήκει στον καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Αντώνιο Σιγάλα, ο οποίος στις 29 Απριλίου του 1939 συγκέντρωσε επαναστασιακές Μακεδόνες της Θεσσαλονίκης στη Δημοτική Βιβλιοθήκη που στεγαζόταν στο μέγαρο της ΧΑΝΘ. Οι 33 συνιδρυτές της **Εταιρείας**, μύστες της ιστορίας της **Μακεδονίας** και γνώστες των κινδύνων που αυτή διέτρεχε ήδη από τον 19ο αιώνα από το κίνημα του Πανσλαβισμού, κατανοούσαν την ανάγκη ύπαρξης ενός **Ίδρυματος** που θα μελετούσε την ιστορία της **Μακεδονίας** στο πέρασμα των αιώνων και θα ανέτρεπε τους ανιστόρητους ισχυρισμούς των Σλάβων γειτόνων. Ήδη από το 1949 τά δημοσιεύματα της **Εταιρείας** έπρεπε να αντιμετωπίσουν έναν δια-

φορετικό κίνδυνο: την ιστορική παραχάραξη της ελληνικότητας της **Μακεδονίας** από τους βόρειους γείτονές μας. Η εθνική αποστολή της **Εταιρείας** είχε αρχίσει από νωρίς να κερδίζει τον σεβασμό και την άποφασιστική συνδρομή όλων των δυνάμεων του **Έθνους** αλλά και της **Πολιτείας**.

Γιά τον λόγο αυτό τό έργο της **Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών** συνέδραμαν διαχρονικά πολλοί πρωθυπουργοί και πολιτικοί, όχι μόνο όσοι κατόντων από τή Βόρεια Ελλάδα. Ώς παράδειγμα αναφέρουμε τούς Πρωθυπουργούς Νικόλαο Πλαστήρα, τόν Αλέξανδρο Παπάγο, τόν εθνάρχη Κωνσταντίνο Γ. Καραμανλή, ο οποίος στήριξε τήν **Εταιρεία** ως Πρωθυπουργός, ως πολιτικός και ως Μακεδών, παρακολουθώντας με ζωηρό ενδιαφέρον τή δραστηριότητά της.

Έπί πρωθυπουργίας του, κατά τά έτη 1956 έως 1963, η εθνική αναγνώριση του έργου της **Εταιρείας** και της συμβολής της στην υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων της **Μακεδονίας** διατρανώθηκε όσο ποτέ άλλοτε. Όπως ανέφερε ο ίδιος τό 1980, η επιστημονική δράση της **Εταιρείας** εκάλυψε, μέχρι πρό του 1974, «ένα μεγάλο κενό, στην πολιτική, που τό Κράτος άφηνε σ' ένα κρίσιμο

εθνικό τομέα».

Σέ αυτήν τήν προοπτική η **Ε.Μ.Σ.** στάθηκε –και θά συνεχίσει νά στέκεται– άρωγός της Πολιτείας στην υπεράσπιση της ελληνικότητας της **Μακεδονίας**, της ιστορίας και του πολιτισμού της. Τό έπραξε με σοβαρότητα και επιστημονική τεκμηρίωση καθ' όλη τή διάρκεια των διαπραγματεύσεων γιά τήν πρόσφατη **Συμφωνία των Πρεσπών** και των συζητήσεων της **Ελληνικής Διπλωματίας** με τό κράτος των Σκοπίων. Η **Εταιρεία**, χωρίς αναρθρες κραυγές και φωνασκίες, βρισκόταν, όπως πάντα στην ιστορία της, σέ επαγρύπνηση και αξιολογούσε τά δραματιζόμενα. Από τή στιγμή που δημοσιεύθηκαν τά συμφωνηθέντα μεταξύ των δύο πλευρών, γνωστοποίησε τή θέση της με Ψηφίσματα, και προέβη στην επιστημονική αποτίμηση της **Συμφωνίας των Πρεσπών**, αναλύοντας τά επιμέρους ζητήματά της, χαρακτηρίζοντας τήν μία κακή συμφωνία γιά τά εθνικά συμφέροντα και τά Δίκαια της **Μακεδονίας**.

Σέ κάθε περίπτωση η διαδικασία έαρμογής της **Συμφωνίας** θά είναι μακρόχρονη και πολυεπίπεδη και προϋποθέτει εκ μέρους της **Ελλάδας** συνεχή έγρηγορηση και ανάπτυξη αίστηρών και ευέλικτων μηχανισμών έλέγχου γιά τήν

οποία εφαρμογή της.

Μακροπρόθεσμα πιστεύουμε ότι η **Συμφωνία** αυτή θά αποτύχει, γιατί βασίστηκε σέ πολιτικές ακροβασίες και σέ άφελείς αυτοματισμούς, τούς οποίους οι σύγχρονες ευρωπαϊκές εξελίξεις ήρθαν γρήγορα νά ανατρέψουν. Ήδη οι **Ευρωπαίοι** άρνήθηκαν τήν έναρξη των διαπραγματεύσεων γιά τήν είσοδο των Σκοπίων στην **ΕΕ** με σκεπτικό έντελώς διαφορετικό από αυτό των έμπνευστών της **Συμφωνίας των Πρεσπών**. Υπερθεμάτισαν τήν **Συμφωνία**, αλλά άπέρριψαν τούς πολιτικούς αυτοματισμούς της. Αποδείχθηκε περίτρανα ότι τό πρόβλημα του κράτους αυτού δέν ήταν η άρνηση της **Ελλάδας**, αλλά οι ίδιες οι έσωτερικές παθογένειες του κρατικού αυτού μορφώματος, που συχνά-πυκνά καλύπτονται από τήν προπαγάνδα του γιά τό Μακεδονικό Ζήτημα.

Ός εθνικό θέμα που άπτεται των καταστατικών της επιδιώξεων θά εξακολουθεί νά εύρίσκεται στο έπίκεντρο των δράσεων της **Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών** και τά επόμενα χρόνια, ώστε ν' αντιμετωπιστούν οι κίνδυνοι που θά έμφανιστούν στην νέα φάση που εισήλθε τό Μακεδονικό Ζήτημα. Μιά φάση στην οποία συνέδραμε τό ίδιο τό ελληνικό



■ **Ό Δρ Βασιλείος Ν. Πάππας, Πρόεδρος Ε.Μ.Σ.**

νικό κράτος ύπογράφοντας αυτή τή διεθνή Συνθήκη. Κατά τή γνώμη μας, η υπεράσπιση της ελληνικότητας της **Μακεδονίας** πρέπει νά είναι ένας εθνικός στόχος ύψηλής προτεραιότητας.

Γι' αυτό τό λόγο η **Ε.Μ.Σ.** επεξεργάζεται με τό επιστημονικό της επίπεδο και τά έρευνητικά

της Προγράμματα μιά στρατηγική, αύστηρά επιστημονική, προκειμένου νά διασφαλιστεί ότι καμείς δέν θά άλλοιώσει τήν ιστορία και τόν πολιτισμό της **Μακεδονίας** μας.

*Πρόεδρος της **Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.)***